

精细护理在多通道经皮肾输尿管镜取石术治疗复杂肾结石中的效果及提高满意度分析

王素华

四川省林业中心医院 四川成都 610000

[摘要]目的 探讨在多通道经皮肾输尿管镜取石术治疗复杂肾结石中应用精细护理的临床效果。方法 选择2019年1月至2020年9月在我院治疗的80例患者,将其分为实验组(精细护理)和常规组(常规护理),每组分别40例。对比两组患者的术后临床指标和护理满意度。结果 实验组患者术后临床指标以及护理满意度都优于常规组($P<0.05$)。结论 在多通道经皮肾输尿管镜取石术治疗复杂肾结石中应用精细护理的临床效果显著,临床上有应用价值。

[关键词]复杂肾结石;多通道经皮肾输尿管镜;精细护理;护理满意度

[中图分类号] R473.6

[文献标识码] A

[文章编号] 1677-3219 (2021) 01-124-02

在泌尿科结石中比较难治的一种疾病就包括复杂性肾结石,这种疾病主要指直径超过2.5厘米的多发性肾结石。患者如果患上了复杂性肾结石,对其肾脏功能的损伤是巨大的,给患者的身体和生活都带来极其严重的影响^[1-2]。只有把结石完全清除掉,才能有效防止结石复发,治疗复杂肾结石,利用多通道经皮肾输尿管镜取石手术的方式,给患者带来的创伤最小,治疗的效果非常显著,所以,在临床上得到了很多医师和患者的认可,应用非常广泛^[3]。本次研究观察对象选择在2019年1月至2020年9月在我院治疗的80例患者,具体报告如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择2019年1月至2020年9月在我院治疗的80例患者,将其进行随机分组,分为实验组($n=40$ 例)和常规组($n=40$ 例)。其中常规组患者男25例、女20例,年龄在41~65岁之间,平均年龄为(44.5±8.2)岁,肾结石的平均直径是(3.5±0.81)cm,在患者手术后进行常规护理;实验组患者男27例、女13例,年龄在41~65岁之间,平均年龄为(44.5±8.2)岁,肾结石的平均直径为(3.3±0.4)cm。两组患者的一般资料对比,差异没有统计学意义, $P>0.05$,两组之间存在可比性。

1.2 护理方法

1.2.1 对常规组患者进行常规护理

具体方法:患者在住院以后,护理人员要对其进行住院的指导,医院以及医护人员的介绍,把手术之前的准备工作做好,定时做好查房工作,并且把患者手术以后的日常护理工作做好。

1.2.2 对实验组患者进行精细护理

具体方法:(1)手术前的心理疏导:大多数患者在手术之前,都会有一些心理压力,焦虑、恐惧的不良情绪,为此,护理人员要多与患者交流与沟通,并且向患者介绍这种疾病的基本病理和成功案例,让患者消除不安情绪,产生治疗信心。(2)对患者病情要精细化的观察:护理人员除了要每天定时查房之外,还需要重点观察患者在手术以后的24小时,观察患者病情的变化,并且要检测患者的血压、呼吸,并且对血气指标要随时检测,避免患者发生大出血的现象^[4]。护理人员要把患者的留置尿管固定好,减少发生尿道感染的概率,对引流液状态和颜色要重点观察和监控,发现有异常情况,要马上告知医师处理。(3)患者手术后的护理:在患者手术后,护理人员要告知其注意事项,并且指导其用药和合理饮食,同时对用药和康复进行指导。

1.3 观察指标

(1)对比两组患者的临床指标情况,包括手术时间、术中出血量、住院时间。患者的手术时间越短,效果越理想;患者在手术过程中的出血量越少,效果越好;患者的住院时间越短,效果越好。

(2)对护理满意度情况进行分析。采用我院自行制作的调查问卷,调查患者的满意度,总分为100分,根据分值将其分为满意(>80 分)、较满意(60~80分)、不满意(<60 分)三个等级。

1.4 统计学分析

运用SPSS22.0统计学软件统计和分析本次研究所的数据,用($\bar{x}\pm s$)表示计量资料,用t进行检验,(%)表示计数资料,用 χ^2 检验。 $P<0.05$,说明,表明差异存在统计学意义。

2 结果

2.1 对比两组患者的临床指标情况

经过相关护理后,实验组患者的临床指标优于常规组患者($P<0.05$),差异具有统计学意义,详情如1所示。

表1:对比两组患者的临床指标情况($\bar{x}\pm s$)

组别	手术时间(h)	术中出血量(ml)	住院时间(d)
实验组($n=40$)	91.24±12.67	103.62±14.52	4.17±1.14
常规组($n=40$)	99.88±12.88	110.52±14.18	8.13±3.43
t	3.0245	2.1502	6.9291
P	0.0034	0.0346	0.0000

2.2 对比两组患者的护理满意度

经过相关护理后,实验组患者的满意度(97.50%)明显高于常规组(80.00%),差异具有统计学意义($P<0.05$),详情如2所示。

表2:比较满意度情况[n(%)]

组别	非常满意	满意	不满意	总满意率
实验组($n=40$)	22(55.00)	10(25.00)	8(20.00)	32(80.00)
常规组($n=40$)	33(82.50)	6(15.00)	1(2.50)	39(97.50)
χ^2				6.1346
P				0.0132

3 讨论

目前,通过多通道经皮肾输尿管镜取石手术治疗复杂肾结石,在临床上应用比较广。其优势是创伤低,恢复快。而进行精细护理后,使护理水平得到更高的提升^[5]。

在本次研究中,通过表1、表2结果显示,经过精细护理后,实验组患者的临床指标优于常规组患者($P<0.05$),差异

(下转第128页)

理能力较低,且生活质量普遍不高,主要原因为:患者血液透析时间较长,承担着巨大的经济压力,多出现抑郁或焦虑等不良情绪,对免疫轴功能、神经内分泌系统产生抑制作用,进而影响患者的治疗依从性,不利于病情恢复。因此,应在患者出院后给予延续性护理干预,延续性护理干预是继围治疗期护理的后续护理措施,它属于一种“人性化服务”的重要反映,旨在将医院护理服务延续到患者家庭生活之中,以此保证患者返家后护理服务的持续性,针对肾衰竭血液透析患者,建立专业护理团队,制定了慢性肾衰竭患者健康档案,详细记录了患者的具体信息,为延续护理工作开展奠定了坚实的基础。科学分析患者病情,了解患者两次透析之间的生活情况,结合透析结果调整给药方案,并根据患者身体状况纠正患者不良行为习惯,调整患者的饮食和生活习惯,为其制定科学合理的恢复方案。完善社会支持体系,鼓励家属参与到护理工作中,为患者提供良好的治疗环境。定期随访,定时监测患者的机体情况,做到异常情况早发现早处理。经过延续护理不仅能够对患者出院之后的延续治疗及遵医行为

等进行全面地了解、把握,及时发现问题,并提出具体的解决对策,对患者的复发、巩固疗效及加快康复等方面均具有十分重要的意义。本研究中,出院半年,观察组患者自我管理能力和生活质量评分均高于对照组($P < 0.05$),数据说明,肾衰竭血液透析患者给予延续性护理干预,患者的自我管理能力和生活质量得到了改善。

综上所述,肾衰竭血液透析患者给予延续性护理干预,能够有效改善患者的生活质量,提升患者自我管理能力,可在临床上推广应用。

[参考文献]

- [1] 邢素青. 延续护理对肾衰竭血液透析患者生活质量和疗效的影响研究[J]. 临床医药文献杂志(电子版), 2019(34): 137-138.
- [2] 同辉. 延续性护理在慢性肾衰竭血液透析患者护理中的应用效果[J]. 河南医学研究, 2019(13): 2457-2459.
- [3] 姜琦, 解洪梅, 陈秋平. 血液透析慢性肾衰竭患者行延续护理的临床护理研究[J]. 饮食保健, 2019(5): 205-206.

(上接第124页)

具有统计学意义;实验组患者的满意度(97.50%)明显高于常规组(80.00%),差异具有统计学意义($P < 0.05$)。这说明,在多通道经皮肾输尿管镜取石术治疗复杂肾结石中应用精细护理的临床效果显著,能够使患者的护理满意度得到提升,能够使患者的治疗效果有所提升,使患者尽快康复。在临床上,值得推广与运用。

[参考文献]

- [1] 邱凤丽. 护理干预在多通道经皮肾输尿管镜取石术治疗肾结石中的效果及护理满意度分析[J]. 中国医药指南, 2019, 17(33): 311-312.

[2] 杜美燕. 精细护理在多通道经皮肾输尿管镜取石术治疗复杂肾结石中的应用效果[J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(53): 343-346.

[3] 李会民. 精细护理在多通道经皮肾输尿管镜取石术治疗复杂肾结石中的应用价值探讨[J]. 中国医药指南, 2019, 17(14): 30-31.

[4] 万亚楠. 精细护理在多通道经皮肾输尿管镜取石术治疗复杂肾结石中的应用价值分析[J]. 首都食品与医药, 2018, 25(17): 127-128.

[5] 刘丽. 分析精细护理应用于多通道经皮肾输尿管镜取石术治疗复杂肾结石中的效果[J]. 智慧健康, 2017, 3(21): 57-5

(上接第125页)

目前临床针对糖尿病足患者采用常规护理方式,但无法有效提升其认知水平,故存在不足。而“一病一品”护理可在护理过程中将患者主体地位充分体现,依照其实际需求采用建立针对性的护理计划,并逐步提升患者对于疾病知识的认知程度,使之在进行自我护理时能够更加科学,最终对其护理效果带来积极影响,同时也能够促进患者生活质量的提升^[3]。由此可见,该方式具有较高的可行性,对促进患者逐渐形成科学的生活习惯,防止糖尿病足的发生具有重要意义。此次研究结果表明,对比组生活质量评分高于干预组, $P < 0.05$;自我管理能力和

以及护理总有效率低于干预组, $P < 0.05$ 。

综上所述,“一病一品”护理模式对于糖尿病足患者的临床护理价值突出,值得推广。

[参考文献]

- [1] 严雪芹. 一病一品在糖尿病足护理中应用效果评价[J]. 糖尿病天地, 2018, 15(7):206.
- [2] 杨爽, 杨颖珍, 陈昶蓉. “一病一品”在糖尿病中医护理中的应用效果[J]. 大众科技, 2019, 21(6):108-110.
- [3] 陈芳芳. “一病一品”护理模式在糖尿病足护理中的应用效果观察[J]. 糖尿病新世界, 2018, 21(17):127-128, 131.

(上接第126页)

模式被越来越多的应用到临床护理管理工作中来,本研究结果发现,实验组患者的护理风险发生率(1.33%)低于对照组(8.0%),两组患者之间比较有差异,差异有统计学意义($\chi^2=5.99, P=0.03$);实验组患者的投诉率(0.67%)低于对照组(6.67%),两组患者之间比较有差异,差异有统计学意义($\chi^2=8.82, P=0.02$);该结论与张健等人的研究结果一致^[3],究其原因主要在于精益化管理的工作核心是群策群力,精益改善,合理调配资源,最大限度的对科室人力资源进行利用,同时在最少资源的投入下确保患者的护理质量及安全性,在围手术期给予患者精益管理,有效地排除围手术期存在的安

全隐患,加强护患之间的联系,提高护理人员的风险识别能力,有助于护理工作中存在问题的规避。

综上所述,精益化管理可以有效地降低护理风险的发生率及投诉率,作为一种新型的护理管理模式,临床上值得推广应用。

[参考文献]

- [1] 商婧宇. 腹腔镜手术的手术室护理风险及防范[J]. 家庭医药, 2018, (7):266-267.
- [2] 张敏. 精益管理在护理质量持续改进中的应用[J]. 内蒙古中医药, 2015, 34(3):87-88.
- [3] 吕晓菲. 手术室护理工作中差错分析及防范体会[J]. 健康前沿, 2018, 27(5):277.